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Papp József dr. ünneplése.
A II. kerületi nemzeti munkapárt ünnepi lakomája

Gyönyörű ünnepi estje volt mai 
Debreczen város választópolgárságának.
A második kerület nagynevű jelöltjének, 
Papp József dr.-nak a tiszteletére rende­
zett pártvicson hatalmas ünnepséggé s 
emlékezetes, nagy jelentőségű események 
keretévé nőtt azok által a páratan lel- 
kességü, bensőségteljes szeretet-yilváni 
tások által, melyekben a vacsorán meg­
jelent politikai előkelőségeket, elsősorban 
pedig Papp József dr. nagykoncepcióju 
egyéniségét részesítette a pártvacsora 
közönsége s azok által a mélyenjáró, 
hatalmas perspektívákat nyitó politikai 
nyilatkozatok által, melyek a banketen 
elhangzottak s melyek közül a legragyo­
góbbat, a legfeledhetetlenebb benyomást 
keltőt épen a második kerület ünnepelt 
képviselőjelöltje, Papp József dr. mondta 
el. Akik megjelentek a ma esti második 
kerületi ünnepi lakomán — s ott volt a 
város társadalmának szine-java — vala­
mennyien azzal a nem múló, mélységes 
és fölemelő impresszióval távoztak el a 
banket befejezése után. hogy egy cso­
dálatosan megkapó jelenetekben gazdag 
politikai összejövetel résztvevői voltak s 
hogy a második kerület jelöltjében a 
modern Magyarország egyik legkiválóbb, 
legnagyrahivatottabb fiát ismerték meg, 
akinek a képviselőségével Debreczen vá­
rosa modhatlanul sokat nyer, akinek a 
debreczeni képviselő voltára Debreczen 
polgársága a legnagyobb büszkeséggel 
fog majd gondolni mindenha.

Papp József dr. hatalmas beszéde 
gyönyörűen jellemezte ezt a talpig nagy­
embert, ezt a finom és precíz megállaL 
pitásókkal hatni kivátió nagyszabású 
tudós-egyéniséget. Felszólalásában a ma­
gyar nemzet reformpolitikáját világította 
meg mélyreható tudással s következetes 
eszmeláncba fűzött részletezéssel. Azt az 
alapgondolatát a beszédnek, hogy a mai 
magyar politikai mozgalmakat a tizen 
nyolcadik századdal induló s a tizen 
kilencedik század nagy magyar alakjai­
nak, Széchenyinek, Kossuthnak és Deák­
nak a működésével továbbfejlődő szabad 
elvű és demokrata irányú eseménylán- 
colattal hozta organikus összefüggésbe 
azt az alapgondolatot monumentálisán 
megépített beszédében imponáló meg­
győző erővel fejtette ki Papp József dr

aki ezzel a történelmi fejtegetéssel a 
nemzeti munkapárt programjának leg­
fontosabb pontjait egyszeriben áttekint­
hető, gyönyörű világossága perspektivábi 
helyezte. Beszédéért az előkelő közönség 
szűnni nem akaró, lelkes ovációkban 
mutatta ki háláját és elismerését.

A mii ünnepi estet egy váratlanul 
történt látogatás tette még impozánsabbX 
és jelentöségteljesebbé. Megjelent ugyanis 
az ünnepi lakoma vendégei közt Berte 
victy Albert dr. volt kultuszminiszter, a 
nemzeti munkapárt egyik legkiválóbb, 
népszerűbb oszlopa, aki a pártvacsorán 
lelkes buzdító beszédet mondott, mely­
ben a nemzeti munkapárt programmja 
mellett való kitartásra s a debreczeni 
kerületekben is nagy lelkesedéssel meg 
vívandó harcr hívta fel Debreczen vá­
lasztópolgárságát, egyben pedig pompás 
jellemzését adta Papp József dr. hatal­
mas egyéniségének. A lakoma közönsége 
Berzeviczyt lelkes, meleg ünneplésben 
részesítette.

Az Ünnepi lakoma.
Este nyolc órára, mikorára a pártva­

csora ki volt tűzve, zsúfolásig megtelt a 
Bika szálló gyönyörűen feldíszített disz terme. 
A gyöngy virágcsokrokkal ékesített terítékek 
mellett a varos értelmiségének a szine-java 
adott egymásnak ünnepi találkozót.

Néhány perccel nyolc óra előtt megje 
.ént az egyik ajtóban a Papp József dr. ma­
gas alakja s egyszeriben végigzugott a ter­
men az első hatalmas tapsvihar, az első lel­
kes, szűnni nem akaró éljenriadal, hogy 
aztán az est folyamán számtalanszor vissz­
hangoztassa még a Bika nagytermének fa­
lait. A cigányzenekar tusra zenditett s Papp 
József dr. meghatottan mondott köszönetét 
a közelében állók előtt a gyönyörű fogad 
tatásért.

Miközben a hatszáz főre menő hatal 
más közönség elhelyezkedett a fehér aszta­
loknál, uj vendég érkezését jelentette az aj­
tók közelében ülők lelkes éljenzése, mely 
csakhamar az egész teremben felharsant, mi­
kor megtudták, hogy Berzeviozy Albert dr., 
a nemzeti munkapárt kiváló oszlopa, volt 
kultnszminiszter lépett a terembe. Doma- 
hidy Elemér főispánt s a munkapárt hely 
kiválóságait szintén zugó ovációk fogadták.

A pártelnök fosztja.
Az első pohárköszöntőt Megyery Pál 

dr. pÍrtéinak mondta :
T is’.tolt U aim !
Méltó itassanak megengedni, hogy pár 

percre szives türelmüket kérjem, — és mél- 
tóztassanak megengedni azt is, hogy a be 
vett szakáitól eltórőleg már most beszédem 
elején eláruljam azt, kinek egészségére ki 
vánom üríteni poharamat.

Ez a férfiú a mi szeretve tiszte’t kép­
viselője^ tünk: dr. Papp József. (Zajos él­
jenzés.)

Akik a nagy választmány jelölő gyű­
lésén jelen voltunk, élénken emlékezünk az 
6 magas szárnyalása és érvekben gazdag 
beszédének bevezetésére, amikor arról győ­
zött meg bennünket, hogy bár bölcsője nem 
ezen várói falain belől ringott, mégis vé­
rünkből val ) vér és velünk együtt imá­
dott hazánknak közös gyermeke, hazafias­
ságban pedig a mi szeretett testvérünk. Es 
ha voltak is talán akik őt annakelőtte sze­
mélyesen nem ismerték, de bizonyára is 
merte mindenki az 6 odaadó munkálkodá­
sát, munkakedvét és megbecsülhetetlen munka 
erejét; ismerték bölcs higgadtságát és külö­
nösen ismerték tántoríthatatlan eivhüségót és 
önzetlen hazaszeretetét.

Most pedig, mióta szerencsénk van őt 
körünkben tisztelhetni, megismerte őt nem­
csak a mi kerületünk, hanem szeretett vá­
rosunk úgyszólván minden egyes pol-
8&ra És én azt hiszem, tanúságot tehetek 
arról, hogy bizalmukat egy oly kiváló fér­
fiúnak előlegeztük, aki azt a legteljesebb 
mérvben ki is érdemelte ős azt irántunk 
való rokonszenvével viszonozza is. Egy olyan 
érfiunak, akinél az igaz hazaszeretet nem a 

tovaröppenő hangzatos szavakban, a be nem 
váltható Ígéretekben, hanem szive mélyében 
gyökerezik és aki velünk együtt aggódik 
szeretett hazánk jövöje és kétséges sorsa 
felett, egy olyan férfiúnak, aki a mi vá­
gyainkat, óhajainkat megértette és aki a mi 
szeretett városunk, a mi ős Debreezenünk 
felvirágoztatásáért, a város minden egyes 
polgára jólétéért velünk együtt közösen akar 
és fog is munkálkodni és akinek ajtaja 
mindig nyitva fog állani ezen város min­
den polgára előtt. (Lelkes éljenzés és taps.)

Tisztelt Uraim l mielőtt felszólalásomat 
bevégezném, méltóztassanak még megen­
gedni, hogy a politikai életben szerzett ta­
pasztalataim egyikére még röviden reámutat­
hassak. Reá mutassak nevezetesen arra, hogy 
nálunk Magyarországon a konkolyhintöt 
oélzatos munkája: szembeállítani az ipart és 
kereskedelmet a mezőgazdaság érdekeivel. 
(Úgy vani)

Itt nálunk Debreczenben és főleg a 
második kerületben a választók zömét az 
iparosok és kereskedők, másrészről pedig a
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mezőgazdasággal foglalkozók képezik. Mi, 
akik ma itt összejöttünk, csak azt tanuiit- 
hatjuk, hogy ezen foglalkozási égak között 
érdekellentét nines, s azon foglalkozási ágak 
mindenike a másikra ran utalva és tővuta 
kon jár az, aki ezen foglalkozási ágak kö­
zött érdekellentéteket kivén mesterségesen 
feltüntetni. (Helyeslés.) Az iparos a mező­
gazda terményeit dolgozza íel, s a keres­
kedő az iparos és mezőgazda termelvényeit 
hozza forgalomba és legjobb fogyasztóját a 
jólétnek örvendő mezőgazdában találja fel.

Én tisztelt uraim, azon meggyőződés­
ben vagyok, hogy a mi szeretett jelöltünk 
minden egyes felmerült kérdésnél meg fogja 
találni azon helyes utat, amelyen haladva, 
ezen csak hangoztatott, látszólagos ellentét 
kiegyenlittetik, és az általam mondottak biz­
tos tudatában kérem Önöket, hogy velem 
együtt ürítsék poharukat a mi kedves jelöl­
tünkért dr. Papp Józsefért és zászlónk dia­
dalra jutásáért. Éljen dr. Papp Józsefi (Lel­
kes, meg-megujulő éljenzés és taps)

Papp József dr. köszöntője.
Az ováció, melylyel a pártelnök tószt- 

ját fogadta az ünnepi közönség, megújult 
és elementáris erővel tőrt ki, amikor Papp 
József dr„ a kerület népszerű képviselője­
löltje fölemelkedett helyéről. A lelkesedés 
vihara percekig tombolt, a taps, az éljenzés 
szakadatlanul zugolt, mig végre na rynehe- 
zen csillapult a zaj és Papp József dr. be­
lefogott hatalmas, nagy koncepciójú, gyö­
nyörű eszmemeiietü beszédébe :

T. uraim! Az első sz5, amelyet Önök­
höz intézek, az örömnek, a hálának éi a 
köszönetnek szava. Szivem mélyéből köszö­
nöm Önöknek, mint Debreczen város máso­
dik kerülete nemzeti munkapárti tagjainak, 
hogy ilyen szép számban megjelentek és 
ezáltal olyan elvhüségnek adtak kif jezóst 
olyan lelkesen ragadták meg azt a zászlót, 
hogy annak diadalra kell ju ni egész Ma­
gyarországon, a Kárpátoktól az Adriáig ! 
(Éljenzés 1) Mő’yen tisztelt Uraim 1 Egyet­
lenegy tudomány sem halad az utolsó idő­
ben annyira, mint a szociális, a társadalmi 
tudomány, (Úgy van 1) amely kutatja, ke­
resi azokat a törvényeket, amelyek szerint 
egyesek alkotják a családot, a családok al­
kotják a társadalmat, a társadalom pedig az 
államot és minden egyes társaságban, a 
melynek bizonyos tagozata van, leg/en az 
állam, legyen az társadalom, legyen az po­
litikai egyesület, vagy bármi más, két dönti

Bérkocsiban.
Irta: Jean Relbraoh.

Abban az időben, — beszélte Néronde 
Louis, Darvilliersnőnek udvarolgattam. A szép­
sége nagy fairben állott, az erénye azonban 
közismert volt; és én közel álltam a két­
ségbeeséshez, mikor egy reggel illatos levél­
két kaptam. Még aznap este vár reám egy 
megjelölt helyen, a Champs-Elyséen.

Egy bérkocsit találtam ott. Egy kis 
kestyüs kéz intett. Kinyitottam a kocsi aj­
tóját, helyet foglaltam és a kocsi megindult. 
Az éj dacára a fiatal nő annyira le volt fá­
tyolozva, hogy ha előre figyelmeztetve nem 
vagyok, nem sejthettem volna őt, sőt nem 
is gyaníthatom, ha ki nem veszem bűvös 
körvonalait és nem érzem átható parfümjét, 
amelyet már felismertem.

Majdnem reszketett az izgatottságtól, 
nay, hogy még a hangja is elváltozott; és 
félelme ez első kaland közben akkora volt, 
hogy csak akkor volt hajlandó elhárítani 
arcáról a fát yólát, mikor a kocsi ablakait 
felhúztuk.

Teljes sötétség fogott körül bennünket, 
de én az emlékezés szemeivel láttam és az 
ajkaim sokkal inkább el voltak már foglalva 
kéjes szomjam oltásával, semhogy további 
nógatásra gondoltam volna. Mind amellett 
utasítást akartam a kocsisnak adni, mikor a 
szép asszony visszatartott.

— Mit csinál?

faktor játszik nagy szerepet, az egyii az 
önze'lenség, a másik pedig az önfegyelem. 
0 fegyelmet kel gyakorolni a políti tai küz­
delemben, azért, úoi?y útját álijuk minden 
centrifugális törekvésnek, ami p dig az nl- 
truisz'ikus őnzeüencóget illeti, ez elsőrangú 
feltétel, hiszen önzetlenség nélkül politikai 
kámpány lehetetlen. Az az ország, amelynek 
polgárai lelkesedni, küzdeni tudnak, az az 
ország boldog, az emelkedni fog, mert min­
den küzdelemnek végre győzelem a jutalma. 
(Elénk éljenzés.)

(A magyar reformtörekvések.)

Mélyen tisztelt Uraim 1 Mér csak egy 
pár nap választ el bennünket junius elsejé­
től, attól a naptól, amikor mindnyájén leg- 
erainensebb polgári jogainkat fogjut gyako­
rolni, a vá asztói jogot Hiszen nincien fal- 
emelőbb dolog, mint az, ha egy po'gár az 6 
választói jogát gyakorolja. Nem akarok 
egyébre utalni, mint arra a nagy ör'mr*, 
lelkesedésre amely minden embernek ezirón 
át rezgeti 1848 ba", amikor a jogok kiter­
jesztettek olyan polgártársainkra is, akik 
azelőtt nem vol ak e jogok b r okában. Mert 
hígyjik el nekem, hogy semmivel s1 m lehet 
a polgárok szivét jobbén megnyerni, mun­
kára serkecteci, semmi sem jobb eszköz 
a közös diadal elérésére, mint a jogok 
egyenlősége és kiterjesztése. Milyen bo do­
gok vagyunk mi, akik e jogok birtokéban 
vagyunk. De rá akarok mutatui arra, hogy 
millió és millió po gártá sunk van, akiknek 
nincsenek jogaik, akik sóvérogva nézik, 
epekedve lesik az idő', hogy velünk együtt 
az urashoz járulva gyakorolják jogaikat, 
mert a választói jog nemcsak jog, de köte­
lesség is. (U#»y van 1) Ezen intelligens, mü­
veit választókőzönség előtt kötelességem, 
hogy kissé bővebben foglalkozzam a nőm 
zeti munkapártnak program mjáral. (Hall­
juk 1 Halljuk 1)

Mélyen tísz'elt uraim 1 Kötelességem, 
hogy egy pár vonással, amelyből m?g fog­
ják érteni önök a*t a nasy összefüggést, 
mely a ma fennálló és egymással kündelem- 
ben levő pártok között fennforog, megraj­
zoljam. Mert ne higyjék, mélyen tisztelt 
uraim, hogy miu án a szabadslvüpárt 
1905-ben megbukott s akkor másnak híjján 
a meglevő pártok koalícióba mentek és a 
mikor a koalíció már nem vihette az cr,zág 
szekerét, hogy azok, akik az ország ügyeit 
intézik, csak úgy egyszerre határozták el, 
hogy uj "pártot alakítanak. Nem úgy van,

— A lakcímemet akarom neki meg­
mondani, . feleltem.

— Óh, ne 1 Kérem 1
— Miért?
— Egy barátnőm lakik, mondta, az 

öuök házában.
— Úgy hát tudok egy egészen tisz­

tességes szállót.
— Óh, kiáltott föl, hová gondol I
Nem szép lett volna tőlem, ha meg 

nem adom magamat. A kocsis szabadjára 
volt hagyatva és azt hiszem, hogy a ló ha- 
sonlóképen, mert gördülő házunk egyenletes 
lassúsággal gurult tovább a kövezeten.

Azt mondani, hogy jól érzi az ember 
magát a bérkocsiban, túlzás lenne; de hol 
érezzük magunkat rosszul, ha a nő csinos ? 
Különben meg van annak a kellemes oldala, 
ha Így dacolhatunk az illemmel és azzal a 
dévajsággal tetőzhetjük a szerelmet, hogy 
mintegy a varázsgyürü birtokában látatla­
nul járhatunk-kelhetünk a nyüzsgő tömeg­
ben, tőle alig egy függöny által elválasztva. 
Es ezt a függönyt én nem emelem föl. Elég 
egy bérkocsit látni, amelyben történik 
valami.

És a mi kocsink sokáig döcögött kü­
lönböző városrészekben, fakockákon, maka- 
dámon, mint valóságos bolygó, kísérteties 
kocsi, csak itt-ott állva meg egy-egy rendőr 
intésére.

Első gondolatom azonban még sem ha­
gyott el.

— Hallj s, mondtam. Holnap egy fóld-

tisztelt ura m Ez az uj párt, ame’ynek mi 
tagjai vavyunk, amelynek diadalra juttatá­
sáért gyülekeztünk itt össze, ez nem kelat- 
kezett önként. Ez törvényszerű következ­
ménye volt az előzményeknek E:t óhajtom 
önöknek röviden megmagyarázni. (Halljuk, 
halljuk I)

(A mi vezércsillagaink.)
Viasza kell nyúlni a történelembe, egy 

egész századra, amelyből azt látjuk, hogy az 
utolsó száz évben a magyar társadalomnak, 
magyar közéletnek három hatalmas oszlopa 
volt, három vezérlő csillaga, amelyeknek 
fénye még sok száz és száz évekig fogja be­
aranyozni a jövendő útját, azt as utat, me­
lyen nekünk haladnunk kell. És ha konflik­
tusok lesznek, ha megfaasonlnnk egymás 
között, ha nem fogjuk tudni, hogy azon po­
litika, amelyet követünk, helyes-e, csak 
ezekhez a csillagokhoz fogunk fordulni, ezek­
nek tanácsát fogjak kikérni. Ez a három 
vezőrosillag ez a három nagy államférfin: a 
legnagyobb magyar: gróf Széchenyi István, 
Kossuth apánk és Deák Ferenc, a haza 
bölcse.

Tisztelt uraim 1 Ennek a három nagy 
államlórfiunak politikája, ha látszólag ellen­
kezett egymással, lényegileg összefüggött, 
úgy, hogy ma visszatekintve száz évre, oda 
ál ithatjuk, mint egy teljesen befejezett egé­
szet, mint a jövő működésének az egyedüli 
iránytűjét és bázisát.

(Széchenyi.)
Széchenyi István gróf 1820-ban lépett 

legelőször Magyarország közéletén k terére, 
amikor a lehitő legdezoláltabb politikai vi­
szonyok voltak ebben az országban, mert a 
legnagyobb konf iktus állott fenn a ko­
ronás király, a dinasztia és a nemzet kö­
zölt és ennek az volt a következménye, 
hogy a reformok, amelyek oly égető m sür 
gösefc voltak, abszolúte nem voltak megva­
lósíthatók, hogy nem volt senki, aki a re­
formokat kezébe ve.ye és diádéira vezesse. 
A 18 ik században a királyok álltak nálunk 
a reformmozgalmak élére, azonban sikerte­
lenül, sikertelenül azért, mert a nemzet köz­
jogi skiupu’urakkal lépett fel és a királyi 
hatalom útját állotta ezeknek a követelések­
nek. Majd a nemzetek legelőkelőbbjei, az 
arisztokraták vették kezükbe az ügyet, azon 
ban nálunk ezek sem értek el semmit, mert 
Franciaországból jövő forradalmi szól hatása 
alatt jakobinusoknak tekintették ezeket a

ezin'i lakást bérelek. Csak egy kijárata hsz 
és annak nálam lesz a kulcsa.

— Oh, ne 1 — védekezett az én szé­
pem újra. — Azt sohasem merném.

— Dj miután senki sem fogja látni.
— De mega, maga látni fogná.
— Persze.
— Oh, meghalnék szégyenletemben I
— Úgy, hát mindig bérkocsiban ?
— Van oka panaszra ?
— Hálátlanság lenne 1 . . . De . . .
— Nos, majd később . . . talán. Dj 

ime múlik az idő . . . Válnunk kell. Hol­
nap ugyanazon a helyen fog találni.

Meg akartam a kocsit állíttatni. Hir­
telen egy erős lökés vetett hátra. Alig volt 
időm megérteni, hogy mi történt velünk, 
kinyújtani ősztönszerüen a karjaimat a fiatal 
nő felé, hogy védjem őt; a bérkocsi egy 
autóval összeütközött, fót oldalán összezuzó- 
dott s én hányát kivágódva belőle eszmé­
letemet vesztettem,

Egy gyógyszertárban tértem magam­
hoz. Szerencsére csak könnyebb zueódást 
szenvedtem. Első gondolatom természetesen 
a társamra esett.

— Az a nő — felelték nekem — amint 
a sebét kellően bekötöztük, elhajtatott.

— Bekötözték ? — kérdeztem rémülve. 
— Megsérült?

— Oh, semmiség az egész. Egy üveg 
szilánk megkarcolta a homlokát.

A fiatal nő gyo-s menekülését eléggé 
megmagyarázta a felismertetés veszélye s en 
gémét íe megnyugtatott sérülésének a komoly­
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férfiakat a leeaoritották 6ket a küzdőtérre]. 
Olyanok voltak a viezotyok, hogy a hazá­
nak legjobbjai is kétségbe estek s már azt 
hitték, hogy Magyarország el fog pusztulni és 
keleti fatalizmussal nézünk a feltartha- 
tatlan enyészet elé, amikor fellépett gróf 
Széchenyi I tván. Neki sikerült először ezt 
a szegény nemzetet megállítani a züllés ut­
ján és kulturális törekvéseket oltani a ma­
gyarság szivébe. Sikerült azért, mert rend- 
■f ivül nagy volt benne a fajszeretet: ö sze­
rette hazáját, a magyarságot, 6 meg akerta 
menteni Magyarországot és magyarságát szá­
munkra. Es tudta azt, hogy ez csak egy 
utón lehetséges, ha a njugoteurípai civili­
zációnak harmónikus miliőjébe^ viszi be ezt 
az országot. (Úgy van I Úgy van!)

Széchenyi politikával keveset foglalko­
zott, már t. i. a nagypolitikával, ő a politi­
kát tiszián eszköznek tekintette, hogy célját 
elérje s az 6 célja nemes volt és egyszerű, 
gazdaságilag és szellemileg. Igaz, hogy ehez 
szüksége volt neki arra, hogy teljes ere­
jével küdjön a feudálisom i ellen, a nagy 
szolgaság és szegénység ellen, mely 
a feudálizmussal karöltve járt. Hiszen cár 
Széchényi utalt arra: mit csinálunk mi 800 
tzer magyarral, ha izoláltak a milliók, a 
misera piebs oontribuens, ha ezek ki vannak 
zárva a jogok gyakorlatából ? (Lelkes éljen 
zés ős taps.)

(Kossuth,)

A legelső ős legnagyobb magyar, elő­
készítette azt a második epochát, amit 48-as 
epochának nevezünk, amelynek tündöklő, 
fénylő vezér csillaga volt Kossuth Lajos. 
(Taps.) A magyar nép gyermeki szeretettel, 
hódolattal, rajongással viseltetik ezen név 
iránt és ennek kifejezést ad abban az egy 
szóban, hogy azt mondja róla: Kossuth 
apánk. (Tetszés.) A 48-as törvények a leg­
ideálisabb politikai és legideálisabb közsza­
badsági jogokat olkkelyeztek be.

(Deák.)
Mit ér azonban az a törvény, amely 

csak papiroson van ? Nekünk, tisztelt uraim, 
isrra van szükségünk, hogy a törvények él­
jenek, hogy a mi törvényeink intézménye­
inkbe, közigazgatásunkba, jog szolgáltató 
sunkba, társadalmi institúciónkba belevites­
senek. És ez csak úgy volt lehetséges, hogy 
ennek a korszaknak harmadik nagy hőse, 
Deák Ferenc, a haza nagy bölcse, megal­
kotta az 1867-es hites törvényeket, amelyek

sága tekintetőben. Mindamellett türelmetlenül 
vártam a másnapot s növekedő aggodalommal 
lestem az illő órát, hogy megjelenhessem 
Dervilliersné asszony előtt.

Ez az óra eljött végre. A fiatal nő mo­
solyogva, felém nyújtott kézzel jött a sza­
lonban előbem.

— Minő szerencsés körülménynek kö­
szönhetem ezt a szives látogatását ? — kér­
dezte.

— De, mondtam, eljöttem . .. hogy ...
Zavartan hallgattam el. A homloka 

sima, sértetlen volt, a karcolásnak minden 
nyoma nélkül ős meglepetten nézett rám.

— A tegnapi balesetünk — mondtam 
végre. Halálos aggodalmak fogtak el. Sérü­
lésről, kötőéről beszéltek nekem . . .

— A balesetünk? — kérdezte. — Sé­
rülés ?

— Oh, ugyan I — mondtam — mert 
tréfát hittem az 6 részéről.

És szerelmesen, ődeskedve, halkabb 
hangon hívtam föl az emlékezetőt a levél­
kéjére, a légyottra, a bérkocsira . . .
, — Ah 1 — mondta a szép asszony. —■
Maga őrült!

Majd hirtelen egyet gondolva:
— Azt mondja: homlokon ? . . . üveg­

szilánk? Ez aztán különös !
Aztán megnyomta a csengettyű gombját:
— Ismeri ön — kérdezte tőlem — Fré- 

dérique kisasszonyt ?
— Nem én — hebegtem kissé nyug­

talanul.
— Az én társalgónőm.

kiegyenlítették azokat az ellentéteket, ame­
lyek évszázadok alatt a dinasztia ős a ma 
gyár nemzet között fenforogtak és előkészí­
tették a további békés haladás alapjait. 
(Úgy an 1 Úgy van! Taps)

(A munkapárt céljai.)
Tisztelt uraim, nagyon rövid leszek. 

(Halljuk I Hulljuk.) Ne bo ygassuk azokat az 
alapoktt, amelyeket a 48 iki törvényekben 
Kossuthnak a kezdeményezésére és a 67-es 
törvényekben Deáknak kezdeményezésére le­
raktak. Ezek képezik az uj Magyarország 
erős pilléreit ős fundamentumait. Közjogilag 
biztosítva vagyunk. Az ország független. Meg 
van ed »a mindenkinek a mód, a lehetőség 
ahhoz, hogy do'gozzők. Nekünk erre a gyö­
nyörű fundamentumra rágj szerű palotát kell 
építenünk. Az a palo'a nem lesz aranyból, 
nem lesz márványból, de lesz a polgároknak 
verejtékéből való, lesz abból a polgári 
munkából való, amelynek fű'építésén a 
meg lesz a jólét, a kulturális, a hu­
manitárius intézmények elérése végett. 
Önök mindnyájan velünk együtt és mi 
önökkel együtt munkálkodunk és hiszem, 
hogy föl is építjük azt. (Élénk helyeslés, 
éljenzés ős taps )

A nemzeti munkapártnak programmja 
a gazdasági emelkedés, a kulturális emel­
kedés, a muoka az anyagi, a szellemi s az 
erkölcsi tőién, haladás és virágzás ezeken a 
tereken.

Én arra kérem önöket, mélyen tisztelt 
uraim, hogy segítsék elő ennek a nemzeti 
munkapártnak diadalát, segítsék diadalra 
azt a zászlót, melyre ezek a jelszavak van­
nak felírva, mert akkor elő fogják segíteni 
Széchenyi jóslatának valóra válását, hogy : 
M gyarország nem volt, hanem lesz. (Hosz- 
szamartó lelkes őíjenzős ős taps)

Uraim 1 Ebben a reményben köszöntőm 
ma este önöket s köszöntöm ma este önö­
ket s ürítem poharam Debreezen második 
kerületének minden egyes polgárára ős ked­
ves családjaikra Isten éltesse önöket!

Szűnni nem akaró lelkes éljenzés har- 
sant föl a gyönyörű beszéd nyomán ős sza­
kadatlan a tetszés zaja, mialatt Papp József 
dr. körüljárta a nagytermet, hogy sorban 
koccintson a megjelent hatalmas ünneplő 
sokaság minden egyes tagjával.

Berzevlczy Albert beszéde.
Szántó Sámuel dr. volt a következő 

szónok. Ránu'.atott arra, hogy a szociális 
mozgalmaknak mindig a tudomány volt az

— Teljesen ismeretlen előttem.
— Neki csöngettem.
Csaknem abban a pillanatban fölnyilt 

az ajtó s az egyetlen dolog, ami legelőbb a 
szemembe ötlött, egy bekötött hem ok volt. 
Az arc már e.tünt két kéz a!á rejtőzve s 
egyidejűleg elfojtott sikoltást hallottam, mig 
a Dervilliersné hangja megbotránkozva és 
gúnyosan csendült föl:

— Néronde ur tudakozódd jött, hogy 
érzi magát tegnapi esőse u’.án a lépcsőkön. 
Siessen megnyugtatni őt, • kisasszony, mert 
azt óhajtnm, hogy minél előbb távozzék a 
házamtól!

0 maga is távozott, egyedül hagyván 
bennünket egyformán a legnagyobb za­
varban.

— Hogyan ? kérdeztem, hát a kisasz- 
szony volt?...

A hangom szelíd volt, mert hálás vol­
tam iránta, amiért szépnek és pompás ter­
metűnek láttam őt, mikor pedig a legkelle­
metlenebb kalandtól tarthattam. Szerelmi 
furfangja képes lett volna meghatni a leg- 
érzőketlenebb lelket is. De némi kérésemre 
csakhamar látnom engedte, hogy a legjobb 
oka volt a boosánatnyerésre, az tudniillik, 
hogy nagyon szép volt.

A hely nem volt alkalmas hosszas ma­
gyarázatokra. Ez a lakásomon történt meg 
nemsokára. A mi Dervilliersaó asszonyt il­
leti, önként érthető, hogy nem mertem többé 
megjelenni előtte. Csak hosszú idő után 
láttam őt ismét s biztosított róla, hogy nem 
neheztel rám azért a kalandért.

előkészítője. A mostani szociálpolitikai moz­
galomnak Is a tudomány vetette meg az 
alapját ős amikor mi zárt sorokban, uj 
programmal, uj ideálokért küzdünk, Íme itt 
látjuk a magyar tudomány vezérét, bajnokát 
dr. Berzevlczy Albertet! (Viharos éljenzés és 
taps.) A tudomány nagy férfiai segítenek 
bennünket küzdelmünkben ős ez bizonyság 
amellett, hogy igazunk van I Berzevlczy re 
emeli poharát. (Lelkes éljenzés ős taps.)

Lelkes ünneplés fogadta Berzevlczy 
Albertet, aki Szántó SáiSuel dr. üdvözlő 
beszédére a következőkép válaszolt:

Nem szeretek sokáig adós maradni, 
ezért engedjék meg, hogy a most elhang­
zott kitűnő fe) köszöntőre azonnal válaszol­
jak. (Halljuk ! Halljuk I) Egy valóban ked­
vező ős szerencsés véletlen hozta magával, 
hogy Dcbreozenbe érkezvén, értesültem a 
II. kerület nemzeti munkapártjának mai la­
komájáról. Amikor a nagyerdőből befelé 
jövet a Bakonyi-zászlók mellett nézegettem 
dr. Papp József zászlóit, akkor még nem 
is sejtettem, hogy ma pohárköszöntőt mond­
hatok az ón kedves barátomra, az önök 
szeretett képviselőjelöltjére, dr. Papp Jó­
zsefre- (Éljenzés.) Hogy ebben a díszes 
társaságban Papp Józsefre poharamat emel­
jem, erre többszörös okom van. Jól esik 
nekem az után a tűnte, ő fogadtatás után, 
amelyben nemrégen Debreezen városának 
polgárai ebben a teremben, gróf Tisza Ist­
ván társaságában . . . (Hosszantartó lelkes 
éljenzés ős taps) . . . alig egy hónappal 
ezelőtt részesítettek, amelyről valamelyik 
lapban azt olvastam, hogy bennünket kő­
zápor fogadott, — én azonban csak éljen- 
záport hallottam — azután a fogadtás után 
jól esett körükbe jönnöm. Da ezenkívül jól 
esik éltetnem azt a férfiút, az önök jelöltjét, 
aki nekem szükebb honfitársam, földim, aki 
nekem nagyrabeosült kedves barátom, aki 
nekem valamikor régen, amikor még fiatal­
ember voltam, — 6 terszetesen még fiata­
labb volt, jogász korában hallgatóm volt — 
azt a férfiút, aki ma a magyar jogtudomány 
egyik kitűnősége.

De eltekintve a személytől, én úgy ér­
zem, hogy ma kötelességünk mindnyájunk­
nak hozzájárulni — szóval, tettel — a nem­
zeti munkapárt diadalának biztosításához ős 
különösen ott, ahol a nemzeti munkapárt 
azzal a párttal áll szemben, amelylyel ebben 
a kerületben meg kell mérkőznie. Nem aka­
rok Bakonyi volt képviselő urnák személyé­
ről szólani, tehetségét elismerem, de 6 annak 
a pártnak tagja, amely ellen a legerősebb 
küzdelmet keil megvívnunk. Mert tisztelt 
uraim, mit látunk ma? Azt látjuk, hogy a 
magyar állam, amely politikailag, vagjoni- 
lag, értelmileg megerősödött, fejlődött, ha­
ladt, hogy ez a magyar állam a legutóbbi 
kormány könnye1 mü gazdálkodása és az ön­
kényesen előidézett exlex miatt már a maga 
adósságainak kamatait is csak kölcsönvett 
pénzből fizetheti. (Úgy van ! Viharos helyes­
lés ) Azt látjuk, hogy rövid együttlót után az 
országgyűlést fel kellett oszlatni, mert 
munkaképtelennek bizonyult. Azt látjuk, 
hogy mindenütt felütik fejüket régi és uj el 
lensőgek, akik lesik, hogy Magyarországon 
lesz-e még valaha szilárd, erős kormányzás, 
lesz-e még munkaképes parlament. Azt lát­
juk, hogy az ország ezer sebből vérzik, te­
mérdek javítani való, alkotni való lenne. 
(Helyeslés.)

Es ilyen körülmőuyek között létezik 
egy párt, amely már most kijelenti, hogy 
amíg az én akaratom nem teljesült, abban a 
parlamentben nem lesz munka. Hogy amíg 
a választói reform meg nem alkottatik az 6 
izlé=ük szerint, — amit nem lehet könnyel­
műen, hevenyészve megcsinálni, ami évtize­
dekre, talán évszázadokra szóló munka — 
addig megakadályoz minden parlamenti mun­
kát. Egy ilyen politikai párt hasonlítható 
talán a gyermekhez, talán — mondhatnám 
— ahoz az őrülthöz, aki saját maga gyújtja 
föl feje fölött a házat, csak azért, hogy aka­
rata teljesedjék. (Elénk helyeslés, éljenzés 
és taps.) txz olyan párt, amely rombolni 
akar, amely az országnak, a nemzetnek bol­
dogulását megfoghatatlan elvakultsággal meg­
akadályozni akarja, az olyan párt ellen síkra 
kell szállnunk. (Zajos helyeslés.)
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kívánok Debreezen város második kerülete 
választópolgárainak, hogy ilyen valóban ki­
váló zászlóvivőre tett szert, amvyen rapp 
József dr. (Éljenzés és taps.) Arra flritem 
poharamat, hogy a ma ünnepelt Jelöltjüket 
nemsokára mint Debreezen város, második 
kerületének megválasztott képviselőjét üd­
vözölhessem. , , .. u

Valóságos tapsorkán kerekedett a volt 
kultuszminiszter lelkesítő tósztja után. A 
közönség, mint egy embe , iölemelkedU es 
hosszan, lelkesen óljenzi Papp Józsefet.

A parlament nívójáról.
Vikir Béla, a nemzeti munkapárt 

egyik oszlopos tvgja beszélt ezután. Egy 
magyar népies találós mese azt kérdi, h gy 
hol volt a világ, amikor semmi sem jóit és 
azt feleli rá. hogy az Isten markában. Ai.
kaimázzuk ezt mélyen tisztelt uraim a mai
helyzetre: Hol van a képviselőjelölt, amikor 
még nines megválasztva ? A “ép, rz 
istene, a választópolgárok markában. Kérdi 
már most az, hogy amint az Úristen a mar­
kából oly világot teremtett, mint amilyen 
benne volt, az Önök markából is oly kép­
viselőház fog teremni, mint amilyen jelöltet
megválasztanak. „

önök tisztelt uraim, ebben az esetben 
egy slágert csinálnak, amiden dr. Papp Jó­
zsefet kívánják megválasztani. Méltatta ez­
után Papp József dr. érdemeit, majd szembe­
állította a nemzeti munkapárt jelöltjét Ba­
konyi Samuval, akinek elismeri a tehetségét, 
de — úgymond — ha mindamellett szivve.- 
lólekkel kívánom Bakonyi bukását, annak 
az okai megvannak és ezek a következők •

Az ország most olyan he’yzetbe jutott, 
mint ahogyan Mikszáth Kálmán nagy »ónk 
irta, hogy midőn a férfihez butién lett a 
felesége, ezt 6 úgy bosszulta meg, hogy tel­
ült vele egy kocsira, felhajtatott vele a magas 
meredekbe és ott beleh jtoti, belezuhant a 
a vak mélységbe. Ilyen a Justh párt is, 
amely hajlandó az ország szekerét a mély­
ségbe levinni. (Taps.) En magam is jó ha­
zafi vagyok. 30 ér óta szolgálom az ország­
házat. Magam előtt láttam, hogy ez a tö­
redékpárt hogyan sülyesztette le azt a szin- 
vonalat az országházban (Uf y van), ame- 
lyet nagyjaink teremtettek.

Mi láttuk, hogy milyen vak lármával 
töltötte el ez a párt az országházat, hogy 
egy gyülevősz népség tülekedett a hatalo 
mért, amely elkövetett mindent, hogy a 
nyeregben maradjon és amely párt végre a 
nagy tülekedésben egymást marcangolta 
szét. Ebből a helyzettől csak olyan emberek 
tudják kivezetni az országot, mint dr Papp 
József. (Hosszas éljenzés.) Szivből-lólekből 
kívánom tehát, hogy adjon az Úristen az 
országnak oly férfiakat, akik meg tudják 
ragadni az orsiágnak a mélységekbe le­
zuhanó szekerét. Ilyen embernek tartom a 
főispán ur 6 méltóságát, akinek egészségére 
emelem a poharamat! (Hosszas éljenzés )

A főispán a képviselőjelöltről.
Domabidy Elemér ft ispán intézett 

er után ielkesitő, éljenzéstől és tapstól siám- 
talanozor félbeszakított beszédet a lakoma 
közönségéhez. A második kerület jelöltjéről 
Papp Józsefről — mondta többek között _ 
elmondhatjuk, hogy burokban született, mert 
attól a perctől kezdve, hogy 6 a városba lé­
pett, a szerencse ős lelkesedés kiséri s a 
maga varázsós egyéniségével egyszerre csak 
fölemelkedett a közhangulat vállára, meg­
nyerte az egész polgárságot és ahol jár, a 
diadal követi. Mesés dolgokat beszélnek az 
ő kitartásáról, szellemi nagyságáról, hazafias 
gondolkodásáról, egyéni szeretetreméltót ágá­
ról. Nem fordult elő még ebben a vároabtn, 
hogy tíz nap alatt egy embert olyan lelkes 
tömeg vegyen körül, mint a második kerü­
let nemzeti mur kepártja, akinek tiszteletére 
minden megerőltetés nélkül összejön egy 
ilyen díszes előkelő társaság és előjön távol
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nek a szavát, akinek n-gy egyénisége oda 
is kiba ot. Nem csekély az örömünk, midőn 
azt tapasztaljuk, hogy egy olya a jelöltre 
akadtunk, aki előljár a munkában, aki nem 
k'r semmit, hanem azt mondja, hogy utá­
nam 1 Méltatva a képviselőjelölt kitűnőségét, 
joy végezte t Ha a ma itt tapasztalt lelke- 
sedés át fogja hatni a választó közönséget, 
akkor biztos a győzelem ős a siker 
útja. Kimondom, amit grót Tisza Ltván 
mondott: szomorú sors az, melybe az ország 
került. Nem szabad tehát haboznánk: most 
vagy soha Életre, halálra kell küzdendnk. 
mert veszélyben a hazai Nincs hát helye a 
tétovázásnak, hapern fel “ kutyákra, ki a 
küzdőtérre I H&zifias, ihletett lélekkel, kitar­
tással vigyük diadalra a zászlót, amelyre 
szeretve tisztelt képviselőjelöltünk neve van 
(elírva. Zás lónk diadalárt űri em poharam. 
(Hosszas lelkes éljenzés.)

A képviselőjelölt a választókhoz.
Most újból Papp József dr. emelkedett 

szólásra, a külsőségi választók között elfog­
lalt helyéről. Debreozenben való tartózko­
dása alatt — mondta második tósztjában — 
amily örömére szolgált az, hogy polgártársai 
kőiül többekkel találkozhatott, éppen any- 
nyira sajnálja, hogy nem nyílt alkalma meg_ 
ismerkedni azokkal a polgártársaival, akik 
a Halápoa s más külsőségeken laknak. 
Boldognak érzi magát és köszönetét mond 
érte, hogy megjelenésükkel megtisztelték.
A választók egyrősze előtt szóló még mint 
idegen ember áll, akiket arra kór, hogy bíz­
zanak meg benne. (Lelkes éljenzés) Körül­
belül azt fogják hinni a választók: olyan 
helyzetben vannak vele szemben, mint az 
adóssal, aki váltóürlapra írja a nevét, hn — 
úgymond — sokkal bátrabban szólok már 
önökhöz, mert több alálrásos váltót nyújtok 
be. (Derültség.) Jótállási nyilatkozatot tett 
mellettem Berzeviozy Albert dr. volt kul­
tuszminiszter, aki ezt nem politikából tette, 
hiszen kijelentette, heg/ ismer engem har­
minc év óta, hogy a tanítványa voltam. Ha 
valaki úgy megismerhetett engem, mert a fiatal 
ember szive megnyílik a tanárja előtt, akit 
Isten és a szülők után a legtöbb tisztelet 
illet. Es zsirálta ezt a váltót egy önök előtt 
jólismert férfiú, akinek szava szentirásként 
esik önök előtt a latba, e nemez város és 
vármegye főispánja» (Éljenzés.) Amikor két 
ilyen zsiránsom van, elégülten nézek az 
önök szemébe, mert azt olvasom ki onnan, 
hogy önök bíznak bennem. (Lelkes él- 
jenzés.)

Ebben az ünnepélyes pillanatban ki­
jelentem önöknek, hogy én a mandátumot 
nem azért keresem, mert meg akarok belőle 
ó’ni, hiszen 48-ik életévemet betöltöttem, 
volt mindig tisztességes foglalkozásom és 
kerestem, megéltem belőle. De azért kérem 
a mandátumot, mert használni akarok ha­
zámnak, önöknek, ennek a kerületnek. (Za­
jos éH *nzés ős taps.)

E í hiszem, hogy olyan helyzetben le­
szek, hogy az AlLld eme derék népének 
használhatok. Ha „én abba a szerencsés 
helyzetbe jutok, hogy ez őrs ágházban szol­
gálhatom hazám és e kerület érdekeit, ké­
rem önökig, tárják fel őszintén bajaikat 
előttem, tekintsék házamat az önök házá­
nak, ha panaszuk lesz akár maguknak, akár 
kerületüknek, én kötelességemnek fogom 
tartani, hogy önökön segítsek. (Hosszas, lel­
kes éljenzés.) A bit, a szeretet és a remény 
legyen a mi frigyünk hármas kapcsa. Hit a 
mi elveinkben, szer tét a kölcsönös bizalom­
ban és remény az elveink diadalában.

Újból az a lelkes, tüntető ováció ün­
nepelte a népszerű képviselőjelöltet ezért a 
meleg, szives hangú felszólalásért, amely 
ehő nagy beszéde nyomán hangzott föl. A 
választók seggestől tódultak Papp József 
dr. hoz és kézadással demonstrálták hozzá 
való lelkes ragaszkodásukat
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M#g sokáig ünnepelte a képviselőjelöl­
tet a banket közönsége, mely lelkes hangu­
latban a késő éjszakáig m radt együtt.

II hemhedelmi kaira közgyűlése
(Háziipari tanfolyamok. — A kamara és az 
adótörvények. — Ösztöndijpály ázat. — A 
debreczeni női íelaő kereskedelmi iskola.)

A debreczeni kereskedelmi és iparka­
mara ma délután közgyűlést tartott Szent- 
Királyi Tivadar elnöklésével. A közgyűlés 
mindenek előtt zajos ováció közepette biz­
tosította tiszteletéről óe ragaszkodásáról a 
legutóbbi időben móltatanul támadott elnö­
köt és titkárt. . _ . ,

Az elnökség előterjesztései során több 
nemzetközi ipari- kereskedelmi kongresszus 
meghívásáról, a kamarának a magyar-osz­
trák t- xtilkonvenoió előkészítésében részvé­
teléről, az országos magyar papíripari kiál­
lítás terveiről.

A kamara kerületében e tó en hét 
háziipari taniolyamot rendezett és négy 
közmühelyt tartott fenn. Nyíregyházán ez 
évben gazdasági őa ipari kiállítás lesz, mely- 
lyel kapcsolatban kerületi iparos kongres:- 
SVU9 is fog lenni. A kamara iámét közben 
járt, hogy a kerületbe!! kisiparosok a had- 
seregszállitásokban részesedjenek.

A kamara számvevő bizottsága jelen- 
tése szerint a kamara illeték ős vagyonke­
zelése teljesen rendben van.

A kamarai előterjesztésekre nyert mi­
niszteri elintézi sek kihirdetéseiből őrömmel 
emelhető ki az uj adótörvények végrehaj­
tásának felfüggesztése, mely az Iparosok 
és kereskedők közóhsjának felel meg. A 
többi elintézések tulnyomólag vasutügyiek,

1 melyekben a kamara a kerület érdekeltsége 
panaszait és kívánságait vette gondozásba.

Számos államsegélyea ügyben adott 
ezután véleményt a közgyűlés, majd az 
ösztöndíj pályázatokban döntött. Ezek kő- 
sül : a Vo:gt!ánder-fóle iparos önállósulási 
állami ösztöndíjakra, a Goldberger segély- 
dijakra, a 6C0 koronás ipari tanulmányuti 
ösztöndíjra és munkásjutalmakra megálla­
pította a közgyűlés a kereskedelemügyi 
miniszter elé terjesztendő javaslatait.

Kiadományozott a kamara is két auu 
koronás tanulmányuti ösztöndíjat, két ipa­
ros önállósulási ösztöndíjat, 6 ipari munkás- 
jutalmat. 100 ezüstérmet kiváló tanulóknak.

Jelentőst tett a hivatal a kerületben 
tartott ipari továbbképző tanfolyamokról, 
melyek ismét igen eredményesek voltak.

A kezgyülés mozgalmat indított a deb­
receni tővámhivatal kedvezőbb elhelyezése 
érdekében. Szükségét hangoztatja egy női 
felső kereskedelmi iskolának Debreczenbe 
létesítésének.

Közbe fog járni, hogy a máramarosi 
sóbányák zsákszükségletét a máramarosi 
szegény néppel háziiparilag állíttassák elő.

Több vasúti Ős postai kérelmet támo­
gatott még a kamara és nagyszámú Ipari ős 
kereskedelmi szakvéleményt állapított meg 
hatóságok mégkereséselre.

A m. kertien Menüett Munkapárt
választási pártlrodál

a következő helyeken állíttattak fel:

1. A Kossnth-ntcal választók részére:

Prohner-szálloda a. •*. «oba

2. A Varga-ütőéi választók részére a

Royal-SZálloda onfcrássterme
ahol felvilágosítással mindennap délután 
5 órától 7 óráig készséggel szolgál a párt 

vezetősége. 

Megnyílt Fehér 1 uj hutornagyáruházaF,Mníi,,kHunyadi-utca 17.
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Oláh Károly erntete.
DlBRSCÍim yUQQSTLBH Ü«f«

Színház és Művészet

Areképleleplezés a múzeumban.
A Múzeumi Bizottság Oláh Károly 

* ulturb nácsnok hadié után a vtsztiség és 
lészvét érze óntk ha'ása alatt nyomban el­
határoztat hogy szeretett első elnökének arc­
képét a muzeum számára megfestett B cél­
ból igen szűk körben gyűjtést indított, ami 
csakhamar szép eredménnyel járt. A kép 
m igfestésével Páifíy József íőreíliskolai rajz­
os nár-festőmüí észt, bízta meg, aki azt ó'et- 
ngyságu mell kép alakban teljesen élethűen 
és igazán művésziesen készítette el.

Ma délután 5 ó.’akor leplezte le e kő 
vet a Múzeumi Bizottság a Csokonai-ker 
, érmében egyszerű, de annál bensőbb és 
közvetlenebb, úgyszólván családias jeli gü 
ünnepély keretében. Je'en toltak a városi 
tanács képviseletében Szabó Kálmán, Varga 
Elemér dr. tanácsnokok, Ronesik Laj's fő- 
számvevö; a Csokonai-kör részéről Gérési 
Kálmán és Kardos Albert dr., a színtársulat 
nevében Zilaty Gyula, a siketnéma iskola 
részéről Gácsér József és Emmrr István; a 
család és rokonság köréből többen és a 
Múzeumi Bizottság t gjai közül: Könyves 
Tóth Mihály dr. tanácsnok, elnök, Izfkovits 
Arthur igazgató, Jászay Rezső, K. Tóth 
Kálmán, Komlóssy Attíur, Megyery Pál dr„ 
Löftovils Márton, öreg Jáncs dr, Pá ffy 
József dr. stb.

A lepellel leboritott kép előtt K. Tóth 
Mihály kulturtanáomok, bizottsági elnök 
mondott tartalmas és hatásos beszédet, vá 
zolva a megboldogult változatos életpályáját 
és jellemezve őt, nvnt erős akaratú, us*y 
műveltségű, páratlan jó szivü, íz irocb'om 
és kultúra iránt gyermek ségőtől haláláig ér­
deklődő és lelkesedő s Debnczen kultúrál s 
intézményeit gyarapító és alapító kiváló fér 
tut. Az igen sikerűit bes őd végén lehullott 
a képről a lepel, ott állt Oláh Károly ne­
mes alakja a jelenve tak előtt s emlékeze­
tükben szinte élő-, é vált ama sok emlék ál­
tal, amely a rokonokat bará'okat és tiszte­
lőket a megboldogulthoz fűzte e r melyet 
megelevenített a hálás emlékezés.

Az emelkedett hangulatnak Oláh Imre 
anyakönyvvezető adott kifejezést, köszönetét 
mondva a család nevében a bizottságnak, 
kívánva, hogy amiket a boldogult megkez­
dett, az uj elnök folytassa és végezze be 
sikerrel és virágozzék ft 1 a muzeum.

A színházi inspekció. A városi ta­
nács mai ülésén foxlaikozott a színházi in­
spekció ügyének refo mjkval. A tanács ki­
mondta, hogy úgy a rendőr, mint az orvosi 
és tűzoltói inspekoiós tisztekről megkívánja 
a szí mély(s m gjelenést minden színházi 
előadás al kelmával.

—• Szllassl Etel szerződtetése. Zi
lahy Gyula szin gazgató tép ap, májúé hó 
18 án megkötötte a szerződést Ezilassi Etel 
primadonnával a következő színházi évre. 
Segéd színésznőnek pedig a debreozeni szioi- 
iakola egyik legtehetségesebb növendékét, 
Payer Margitot szerződtette. E két szerződ­
tetéssel a társulat jövő évi névsora teljes s 
egyben a legszerencsésebben van megoldva 
a debreozeni színház primadonna-kérdés s is, 
nmem yiben Szilassi Etelt eddigi debreceni

legényt pedig letartóztatták. Nem fog meg­
menekülni bű tetés nélkül a koiares r.éni 
sem. r. ért ez ügyéi zrég kerítés miatt ellene 
is meg ndito ti az ehf.rást. 

A 11. kerületi Nemzeti Munkapárt 
választási pártlrodája a Bika szál­
loda cnkrásstermében van. Fel­
világosítással naponkint délután 5 
órától 7 óráig készséggel szolgál a 
párt vezetősége.

HÍREK
— A hajdúböszörményi képvi­

selő választás. Hajdúböszörményből je­
lenti tudósítónk, hogy a város központi

működé;e alatt annyira megkedvelte a választmánya ma délelőtt tartott ülésén 
debreceni publikum, hogy eltávozásának - .................... ...
hírére szinte megostromolta az igazgatósá­
got a kitűnő primadonna további szerződ 
tetése végett. Zdahy Gyula a két szerződ­
tetést bejelentette a szinügyi bizottságnak 
a egyszersmind beterjeszt tte társulatának 
immár teljes névsorát. A debreceni közön­
ség bizonyára a legőszintébb elismeréssel 
fogja venni a kedvelt primadonnának, Szi- 
lasái Etelkának a további itt maradását. 
A társukat névsora a jövő szezonra külön­
ben a következő : Nők : Bárdos Irma nép­
színmű énekesnő. Császár Kamilla naiva. T. 
Csiga Bőske drámai vígjátéki szubrett. Gazdy 
Aranka drámai hősnő. Gerő Ida komika és 
vígjátéki anya. Huzella Irén drámai szende.

junius elsejére tüzle ki a képviselővá­
lasztás napját. Választási elnök Somossy 
Béla polgármester lesz.

— Flrcz&k püspök fogadtatása. 
Debreezon városának szombaton és vasár­
nap illusztris vendége lesz. Fuczák Gjua 
munkácsi püspök érkezik meg. A tanács a 
püspök fogadására ma tette meg az előké­
születet. A vasútnál Fírczákot a város ta­
nácsa fogadja s Kovács József polgármester 
fogja üdvözölni.

— A király és a Halley-ttstökös.
Budapesti tudósítónk távia'.ozza, hogy a kt-VlgiateKl anya. nuscuu ircu umium ozouuo. nuuapvavi luuun.wu. , /í-jT . I —- 

Kra Irén szubrette, énekesnő. Szilasd Etel rály igen nagy érdeklődést tacu-.itott az 
operette szubrett. Unger Anna színésznő |utóbbi napokban a Halley-üatőköa iránt.upciöiio ^ -------- --------------
sfg'd énekesnő. Üli Gizella drámai anya. 
Zvtthyné S. Vilma opera, operett ko’oratur 
énekesnő. Payer Margit társalgási színésznő, 
perczel Karola, Perczal Rózsi táncosnők. 
Férfiak : Borbély Sándor operett buffó és 
szalon komikus. Dési Alfréd jellemkomikus 
és társalgási színész. Horváth Kálmán ba­
ritonista és énekes fconvivánt. Kardos Géza 
bonvivant és lírai szerelmes. Ligeti Lajos 
operett burleszk, komikus. Márlonffy Róbert 
szerelmes és társalgási színész. Nádor Zsiga 
sibeder és operett komikus. Pataky Jőzsef 
drámai apa és jellem színész. Szánthó Jenő 
tenorista. Thury Elemér drámai hős és jel­
lem-színész. Torma Zuga tenorista. Zilahy 
Gyula színész. A karszemélyzet 16 nő és 16 
férfiból, a zenekar 24 tagból áll.

9 mÉrtonfalii pánik. Kosaras néni Ibrányban.
Az üstökös miatt.

A közeli Mártonfalva község népé már 
hetek óta csak a Halíiy üstökös eljövetelé­
ről beszélt. Az egyszerű nép körében min 
detféle rémmesék terjedtek ei s meg vol­
tak győződve arról, hogy a kritikus május 
19 iki dátum teköszöntéseker vége lesz a 
világnak. így eshetett eztán meg, hogy egy 
szokatlanul erős nyári zivatar a község la­
kosságában csaknem végzetes következmé­
nyekkel járó pánikot kelteit.

Tegnap délután óriási zivatar vonult végig 
a falun, ami különösen Így nyár elején gya­
kori dolog s m'sVor fel sem tűnik, most 
azonban a hiszékeny mártonfalvsiak azt 
gondolták, hogy itt a világ vége, az üstökös 
szakadó záporral és jégesővel elmossa a 
földet.

Az égibáboru szinte pánikszerű s egé­
szen komoly félelmet idézett elő az emberek 
között, akik szentül megvoltak győződve 
arról, hogy most következett el az annyi­
szor hangoztatott viligkatarztrófa. A riada­
lom általános volt, mindenki az üstökösről 
beszélt, természetesen nagyon is peefzi- 
misztikusan Ítélve meg a helyzetet. A 
nép egy jó rétre nagy tömegbe verődött 
ÖSSZQ

A felizgatott kedóiyeket csak nagyon 
nehezen sikerült a község elöljáróságának 
és értelmiségének lecsillapítani és megnyug 
tatni.

A* elcsábított leány megőrült.
A közeli Ibrány község lakosságát most 

egy megrendítő eset tartja izgalomban. Még 
a múlt hó 9 én történt, hogy egy ibrányi 
asszony jő pénzen egy ifjú kezére játszott 
egy fiatal leányt, akinek a sorsa aztán szo­
morú tragédiává fejlődött.

Weisz Hsni, Groazman Hersku és őzv. 
Hajnal Pálné a tragédia szereplői. A kéri- 
tőnő mézesmázos szavakkal a lakására 
csaha a fiatsI 18 éves nevelőnőt; udvariasan 
előre bocsátotta a szobába, ahol már vért rá 
a faiu gazdag mészárosának, duhaj, erősza- 
r os fia. A leány elnkart futni is szobából, de 
nem menekülhetett, mert a vén boszorkány 
kívülről lelakatolta az ajtót.

A legény állatias kegyetlenséggel er 
kölcstelen merényletet követett el a leányon, 
majd fölszakitotta az ajtót és elájuUan -
szobában hegvts a leányt. A megbeosteleni 
tett nevelőnő másnap betegen tért haza a 
máramarosmegyei Bükköspatak községben 
Ifckó öreg szüleihez. A leánynak állandóan 
láza volt s félrebeszélt. Két hét múlva el­
hívták a körorvost, aki szomorúan konsta­
tálta, hogy a leány agya megbomlott. A 
leány egy világos percében bevallott anyja
nak mindent. , ....

A tregédia gyorsan ba'adt a befejezés 
felé. A szerencsitlen leányt beszállították a 
nagyváradi elmegyógyintézetbe, a mészáros

Nevezetesen arra volt kiváncsi, hogy az 
üs.ökös uszályának a tóidd 1 való találkozó- 
sából nem származaak-a mágneses zivata­
rok, mint azt a csillagászok előre megjósol­
ták. A mágneses zavarokról és zivatarokról 
Síőló olvasmányokat is küldete t magának, 
amilyeket felolvastatott majának. Az elmúlt 
éjjel Lfeküdt ugyan a szokott időben, de 
már hajnalban ehren volt és odaá Is a vár­
palota egyik ablakához és távcsővel nézte 
az eget. Jó mástél óra hosszáig állt az 
uralkodó az ablaknál, azután visszavonult.

— a választást tisztviselők esküje. 
Ma délelőtt Kovács József polgármester előtt 
a választási tisztviselők letették az esküt. A 
központi választmány ált ,1 megválasztott el­
nökök, helyettesek és jegyzők jelentek meg 
a polgármesternél s a szokásos formák kö­
zött esküdtek meg a törvény megiar á*ára.

— Hollis Sándor miniszteri taná­
csos. A mai hivatalos lap közli, hogy a 
tirály Holtán Sándornak a miniszteri taná­
csosi címet és jelleget adományozta. A ke­
reskedelmi minisztérium elnöki osztályának 
vezetőjét rövid időn belül már harmadszor 
tünteti ki a király. Hogy mennyire mellőz­
ték eddig őt, jellemző, hogy Jlegfelsöbb he- 

;en most is ily melegen méltányolják ki­
tűnő működéséi, amely oly hasznosan szol­
gálja a közönséget és az országot.

Csokonai családja. Pünkösd va­
sárnap meghalt Csokonai Vitéz Ferenc 
pénzügyminiszteri tisztviselő, Budán, aZsig- 
mond utca egy kicsiny házában, ötvenkét 
éves korában, hosszas betegeskedés után. 
Csokonai Vitéz Ferenc vérrokona volt a 
Lilla-dalok halhatatlan énekesének, amepy- 
nyiben Csokonai Vitéz Mihálynak másodíz­
ben való unokaöosose volt. Atyja Csokonai 
Vitéz Mihály, anyja König Lilla volt. Az 
elhunyt tisztviselő külsejére nézve is szer­
fölött hasonlított hires elődjéhez: alakja, 
ercvonása, orrának szabása épen olysn volt, 
mint Csokonai Vitéz Mihályé. Élete folyása 
csendes és szerény volt. Sohasem hallatott 
magáról, csak a költő százéves jubileuma 
alkalmával volt része ünneplésben, amit 
tudta nélkül készítettek elő. Csokonai Vitéz 
Ferenc halálával kapcsolatban az a hír ter 
j. dt el, hogy ez elhunyt a Csokonai család 
utolsó férfitagja volt. Most Csokonai Vitéz 
Mihály, a „Győri Hírlap" segédszerkesztője
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kijelentette, hogy ez a hir nem fedi a való­
ságot, mert a nagy költő családjából még 
több Csokonai ól, még pedig épen a család 
debreczeni leszármazottjai közül. Csokonai 
Vitéz Mihály családjából valók többek kö­
zött: Csokonai Vitéz Imre, a Generáli Biz­
tosító Társaság főtisztviselöje. ennek fiai: 
Mihály hírlapíró, a „Győri Hírlap“ segéd­
szerkesztője és Imre, biztositási hivatalnok. 
Csokonai Vitéz Mihálynak is három fia van: 
Mihály, László és Ferenc. Az élő Csoko­
naiak persze mind oldalági rokonok. Kőt 
ágtan nyúlik ugyanis a XVIII. század óte 
a Csokonai genealógia. Az egyik ágat a 
nagy költő atyja, József képviseli, a mási­
kat anyja, Diószegi Sára. Az 6 házasságuk­
ból származott a költő, aki 1805. január 
havában, 31 éves korában Debreezenben 
gyermektelenül elhunyt A költő Csokonai 
személyében tehát az az ág, melyet belőle 
lehetett volna tovább vezetni, megszűnt, el­
lenben a mellék, vagyis oldalágak úgy apai, 
mint anyai részről elevenen fejlődtek s fej­
lődnek ma is.

— üj szertár a mentőknek A deb­
reczeni önkéntes mentőegyesület azzal a ké­
relemmel fordult a városi tanácshoz, hogy 
miután a tűzoltó laktanyában levő szertáruk 
szűk, újabbról gondoskodjék a város. A ta­
nács, minthogy erre a célra van alap, telje­
síteni iogja a mentők kérelmét.

— Tisza István áradon. Aradról Ír­
ják : Tisza István gróf ma délben érkezett 
meg Aradra, ahol mintegy tízezer főre menő 
tömeg fogadta lelkes ovációkkal. Az üdvözlő 
beszédet Neumann Samu szeszgyáros mondta. 
A bevonulás alatt sok ablakból virágot hin­
tettek Tisza elé, aki gyalog ment be a vá­
rosba. Útjában néhány záptojást dobtak felé, 
de ezek nem érték. A Kossuth-azobornál 
nagy tüntetőcsoport várta, melyet a rendőr­
ség vizipuekákkal s kardlapozással kergetett 
szét. Tisza a Központi szálloda erkélyéről 
köszönte meg a polgárságnak, hogy e’kisőr- 
ték. Beszéde alatt egy második emeleti ab­
lakból egy aradi fogtechnikus tojást dobott 
Tisza felé, mire a felháborodott tömeg meg 
akarta ostromolni a szállót s meg akarta 
lincselni a tojásdobót. Délután mondta el 
Tisza a nyári színkörben programbeszédót, 
melyet az óriási közönség lelkes ovációkkal 
fogadott.

— Külföldi nagyemberek Magyar- 
országon. Budapesti tudósítónk táviratozza: 
Magyarországnak rendkívül érdekes vendé­
gei lesznek a napokban. Az egyik, Peary, 
e sarkutazó, már megérkezett Budapestre, 
a többiek holnap délután érkeznek. [Ezek a 
vendégek Hohenzollern Vllmcs herceg, 
Ooldmark Károly, a világhírű zeneszerző 
és Hilmi basa, a volt török nagyvezér.

— A katonai lőtér bére. A katonai 
kincstár a harcszerü lf gyakorlótér átenge­
déséért a városnak 5000 korona évi bért 
fizet. A kincstár megkereste a várost, hogy 
az 5000 koronát engedje le 3000 koronára. 
A tanács ma foglalkozott a kéréssel s ki 
mondta, hogy az 5000 koronából nem enged, 
mert annak a területnek, melynek felét ké­
pezi a gyakorlótér, 12 ezer korona a bér­
összege s igy még az 5000 korona bőr mel­
lett is 1000 koronát veszt a város.

Immár köztudomású, hogy ez annyira 
rettegett vakbélgyulladás ott szokott fel­
lépni, ahol már előzőleg hosszabb ideig tartó 
székrekedés állott fenn. A vakbélgyuladás 
ellen tehát úgy vődhetjük meg magunkat 
legjobban, ba reggelenkint (él pohár termő 
szetes Ferenci József-k eserüvizet iszunk, 
mely a székrekedést gyorsabban és kiméle 
tesebben gyógyítja, mint bármely más or­
vosság.

— Vilmos császár Angliában. Lon­
donból táviratozzék: Vilmos császár ma a 
Viktőri-pályaudvaron Londonba érkezett, fo 
gadására megje’ent György angol király, 
Henrik porosz herceg, a connaughti herceg 
és sok angol előkelőség

— A homokkerti főnt. A kereske­
delemügyi miniszter értesítette a várost, 
hogy a homokkerti főnt megnyitásához szük­
séges telkek kisajátítására megadja az en­
gedélyt.

— ü| helyiérdekű vasul. A Tasnád— 
érmihályfalvai vasút ügyében Pallós Ignáoz 
kezdeményező értesítette a várost, hogy az 
épi ősi engedélyt már legközelebb megkapja. 
Az értesítést tudomásul vették.

— ül lárásblró. A király az igazság­
ügyminiszter előterjesztésére Kovács Ferenc 
dr. püspökladányi aljárásbirót jelenlegi szék­
helyén járásbirővá nevezte ki.

— Hajdúnánás uj rendőri tisztvi­
selői. Hajdúnánás város képviselőtestülete 
— mint tudósítónk jelenti — ma délelőtt 
tartott közgyűlésén töltötte be a rendőrka­
pitánysági hivatal kebelében megüresedett 
állásokat. Kókay Kálmánt szótöbbséggel 
rendőrkapitánynyá, Gyomay Sándort egy­
hangúlag rendőrségi iktatóvá, végül Lenoze 
Mihályt szótöbbséggel rendőrségi Írnokká 
választották. Az uj tisztviselők nyomban le­
tették a hivatali esküt.

— Krámer Józsefné hölgy fodrász- 
terme P/acz utoza 58. Iparbankjjdvar, vil 
lannyal fejet mosok, hajat száritok, hajat 
festek és ondolálok. Villannval arcmassage, 
szépségápolást, manikűrözési eszközlök. Haj 
munka különlegességek kaphatók. Egy ügye1 
tanulóleány felvétetik.

— Arany Bika Mulatö. Az uj májusi 
műsor igazán hatalmas szenzációt hozott: 
Th. A. Stanhope villamos csodát, kinek 
ámulatba ejtő, rejtélyes mutatványairól az 
egész város beszél. Az uj müsir többi kü­
lönlegességei is egytől-egyig remekek. Hu­
nyadi Emil komikus mulattató kupiéi révén 
hamarosan nagy népszerűségre tett szert. Az 
előadások 9 órakor kezdődnek.

— A mlnorltarend exfő nőke meg 
nősül. Aradról küldik nekünk e tudósítást: 
Csák Cirjék, aki évtizedek óta áll a minő 
rita-rend szolgálatában és hat évig a minő 
rita-rend tartományi főnöke is volt Magyar- 
országon, majd a kolozsvári házfőnökségre 
vonult vissza, aradi előkelő katolikus hívők­
höz érkezett megbízható hirek szerint hat­
vanöt éves létére néhány hónap múlva ki 
lép a rend kötelékéből ős megnősül. Egy 
szilágysomlyói gazda? mérnök fiatal leányába 
lett szerelmes, kivel a leány kolozsvári ro 
konainál ismerkedett meg. Néhány hónap 
pal ezelőtt, mikor hire terjedt nősülési szán­
dékának, hivata’os kérdezőskődésre megoá 
folta a hirt, de most maga értesítette aradi

15 éves, Papp Lajos ref. 20 napos, Varga 
Erzsébet ref. 2 éves, Margittal Ilona g. kath. 
3 hónapos, Vank Jenő r. kath. 2 éves.

— Valódi panama ős szalma kalapok 
divatos nyakkendők s más úri divat czikkek 
Győr fi Testvéreknél, Piaoz-u. 30.

— Vendéglősök figyelmébe. Zenélő- 
szekrény pénzbedobással pótol egy zenekart 
remek hanggal, részletre Sohwartinál a vá­
rosházával szemben. 2

rend kötelékéből s akkor megtörténik a há­
zasság.

— A tűzoltó szövetség gyűlése. A
debreczeni ős hajdumegyei tűzoltó-szövet­
ség alapszabályait a belügyminiszter meg­
erősítvén, azok kihirdetése és a tűzoltó sző 
vétség ügyének továbbfejlesztése coljából 
május hó 26 án délelőtt 10 órára a debre 
czeni tüzoltó-testület helyiségébe Hajdú 
megye és Debreczen sz. kir. város tűzoltó- 
szövetségi gyü'ését Szikszay Gyula elnök 
ős Publig Ernő titkár összehívták. A gyűlés 
tárgysorozata : 1. Évi jelentés. 2. Pénztár­
állás költségelőirányzat. 8. Alapszabályok 
kihirdetése. 4 Tisztujitás ős a vármegyei 
tüzfelügyelő kijelölése. Napirend. 1. Május 
26-án délelőtt 10 órakor szövetségi közgyű­
lés. 2. Délután 3 órakor a községi közigaz­
gatási tanfolyamhallgatók tűzoltói zárvizs- 
gája a tűzoltó őrtanyán.

— A nap halottul. A debreczeni ál­
lami anyakönyvi hivatalnál ma a következő 
haláleseteket jelentették be: Orenstein Jó 
zsef izr. 18 hónapos, Vas Sándor ref. 50 éves, 
özv. Sohmidler Mártonná r. kath. 64 éves, 
Szilágyi Ilona ref. 13 hónapos, Biri Mária 
ref. 3 hónapos, özv. Veres Sándornő ref. 71 
éves, Szabó Józsűf ref. 57 éves, Szabó Jolán 
ref. 4 hónapos, özv. Faragó Györgynő ref.
68 éves, Reichmann Margit izr. 1 hónapos, 
Zenekovios Vilma r. kath. 1 hónapos, Bauer 
Lajos r. kath. 50 éves, Tamóczi Sándor ref
69 éves, Horváth József ref. 23 éves, Kulcsár 
András ref. 3 hónapos, Fazekas József ref.

FŐVÁROSI BAZAR
Debreczen, Slmonffy-uteaTsz. Bérpalota

Regény-Csarnok.

(66.)

neki.

Fényes házasság.
Irta: Vértesi Arnold

- Haza ment az anyjával, — mondják

Csaby Kálmán nem kérdezősködik to­
vább, folytatja a táncTot, Eszébe sem jut 
egész este Linka, csak felesége van ei’őbe 
szüntelen, a kényes, büszke, finom városi 
hölgy, kit össze tudna törni, ha egyszer 
megszoritná és olykor-olykor egy-egy szilaj 
kedve támad, hogy igazán összetörje agyon- 
szoritsa.

Hanem ismerősei tudják már, hogy 
lábujhegyen fog haza menni s a szép nőnek 
csak egy intésébe kerülne, hogy ez az óriás 
oda boruljon lábaihoz és csőkokkal halmozza 
el a piczi kis kezet. De a nő nem fog inteni 
s az óriás dühösen fog visszafordulni a ka­
szinóba hol reggeltől délig iszik a hátrama­
radt korhely ozimborékkal.

Most azonban még tánczol. Megtáneol- 
tatja Fodor Gyulánét, megtánozoltatja a 
grófnékat, megtánozoltatja még a vén Pető 
Laozinőt is, a ki valaha hires szépség volt, 
de akkor Csaby Kálmánt még pólyában 
hordták.

A hajdani szép asszony nem emlékszik 
már arra. Azt a huszonöt vagy huszonhat 
évet, mennyi a külömbség közte ős tánezosa 
közt, könnyű elfelejteni, hanem azt nehéz rl- 
hinoie, hogy most már oda lett a hires szép- 

A rizspor betakarja a redöket.
A hőség azonban kezdi leolvasztani a 

rizsport a legjobban bemázolt arozról is és 
Petőnéiek mindegyre sűrűben kell eltűnni a 
tánozteremből, hová megfehéredve tőr vissza 
mindig, mig végre annyira megfehéredik, 
hogy olyan lesz. mint egy kisértet a a saját 

barátait, hogy néhány hónap múlva kilép férje megijed tőle
Az előkelő világ azalatt lassanként kü­

lön válik a többitől s elfoglalja a terem felső 
sarkát. A kis Hátszegby Neszt! grófné ad­
dig szeleskedett, addig kaozagott, addig caip- 
kedett maga körül, mig végre az az egész 
hódoló csopcr, mely kölülvette a kedves kis 
grófnőt s gyönyörködött pattogó jó kedvé 
ben, szétoszlott. Eleinte a leányok, asszo­
nyok húzódtak odább, aztán a férfiak. Min­
denki azt kezdő sejteni, hogy a jókedvű kis 
erófné bolondot üz belőlük. Már csak Kótay 
Pista és Aba Géza maradnak körülte. Ha­
nem hát azokról tudja az eg, sz komposz- 
szesszorátus, hogy mindig s’erettek a mág­
násokhoz törleszkedni.

Az uj főispán látja az ugaros-karádi 
komposszesszórók visszavonulását s félteni 
kezdi népszerűségét, körútra indul tehát a 
teremben, hogy kissé barátkozzék velők. 
Épen Csaby Kálmán akad mindjárt elejébe 

— Hogy van ? — szólítja meg ő mél­
tósága s nyájasan megveregeti a vállát.

a góliát visszafordul s végig néz 6 mél­
tóságán, de oily pillantással, hogy 6 méltó­
sága rögtön elveszti a kedvét a további ba 
rátkozástól.

— Én nem tudom, mi lelte azt az em­
bert? — panaszkodik Zarándy Eleknek — 
Megszólítom nyájasan s nem is felel.

— Hát hogy szólíthatod meg te úgy 
Csaby Kálmánt, a kinek kilerczszáz holdja 
van az ugaros-karádi határban s a családja 
kétszáz évvel régibb, mint a tied ? — viszo­
nozza Zarándy Elek.

(Folytatjuk)
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Magyar állam vasutak

menetrendje.
1909. május hó 1-tól

Debreczenböl indul:
Budapest felé személyvonat — — d. u. 12 ő. 12 p
Budapest felé (gyorsvonat) — — d. u. 4 „ 42 „
Budapest felé (gyorsvonat) — reggel 8 „ 57 „
Csak P. Ladány szm. — — reggel 5 „ 12 ,
Csak P.-Ladányig— — — — d. e. 11 ,, 28 „
Budapest-Nagyvárad felé — d. u. 3 „ 45 „ 
Budapest felé — — — — éjjel 1 „ 50 „
Budapest—Nagyvárad felé — este 10„ 45 „
P.- Ladány-N agy várad — — — este 9 „ 00 , 
M.-Sziget sz. v. felé — — — éjjel 2 „ 54 „
Csak Szatmárig — — — — reggel 5 „ 20 , 
Szatmár—M.-8ziget felé — d. u. 3 „ 56 ,
Csak Szatmárig (gyorsvonat) — d. u- 7 „ 15 „
M. Szigetig — — — — — este 10 „ 53 „ 
Szatmár - M.-Sziget f (gyorsv.) d. u. 12 „ 26 , 
Szerencs—Kassa sz. v. — — reggel 5 „ 14 »
Miskolcz—Kassa felé — — — reggel 8 „ 51 „ 
Nyíregyháza-Szerencs — — délben 12 „ 38 „ 
Miskolcz—Kassa felé — — — este 7 „ 30 „ 
Szerencs-S.-A.-Ujhely-Kassa f d n. 4 „ 28 „
Nyíregyháza — — — — - este 10 „ 42 „

m. á. vasúttól reggel 5 „ 30 ,
vásártérről — reggel 5 „ 38 „
m. á. vasúttól d. e. 8 „ 09 ,
vásártérről — d. e. 8 „ 16 „

H.-Böszörmény m. á. vasúttól d. e. II „ 11 „
B.-Sz.-Mihály vásártérről — d. e. 11 „ 20 ,.

felé m. á. vasúttól délben 12 . 12 „
m. á. vasúttól d. u. 4 „ 36 „
vásártérről — d. u. 4 „ 44 ,,
m. á. vasúttól este 7 „ 10
vásártérr.'l — oate 7 „ 18 ,,

F.-Abony felé m. á. vasúttól — uggel 5 „ 20 „ 
Tiszapolgár, Tiszafüred, Füzesabony d. e. 11 „ 33 „
O. -Kócs—Polgár felé vásártérről— d. u. 5 „ 00 „
Derecske - N.-Léta felé — — reggel 9 „ 41 „
Derecske—N.-Léta felé — — d. u. 4 „ 51 „

Budapestre érkezik:
A reggel 8 6. 67 p.-kor ind. gy. v. d. u 1 ó. 50 „
A déli 12 6. 10 p.-kor ind. sz. v. este 8 „ 20 „
Az este 10 6. 45 p.-kor ind. sz. v. reggel 5 „ 45 „
A d. u 4 ő. 42 p.-kor ind. gy. v. este 9 „ 55 „
Az éjjel 1 6. 49 p. indul gy. v. reggel 7 „ 30 „

Budapestről Debreczenbe indul:
A d. u. 12 6. 8 p.-kor érk. gy. v. reggel 6 
A d. u. 3 6. 36 p.-kor érk. az. v. reggel 9 ,
Az este 6 ó. 49 p.-kor érk. gy. v. d. u. 2
Az éjjel 2 ó. 28 p.-kor érk. sz. v. este 7
Az este 9 ó. 46 p.-kor érk. sz. v. d. u. 12
P. -Ladányig gy. v. (átszállással) este 9 ,

Debreczenbe érkezik:
Budapest felől gy. v. —
Budapest Nsgyvárad felől sz.

P. Ladányből sz. v. — —
Püspökladány — — —

Budapestről „ „ — _
Budapestről sz. v. — —
M.-Sziget felől sz. v. — — 

sz. v. — —
Nagyvárad - Püspökladány 
M.-Sziget felől — — —

Királyháza felől sz. v. —
Királyháza — _ _ _
Kőrösmezőről gy. v. — _

Szathmárról gy. v. — —
Szatmárról sz, v. — _ _
Nyíregyházáról sz. v. — —

debreczeni független újság

55

— délben 12 ó. 10 P
v d. u. 3 36
v. , este 7 00

• — d. u. 2 n 51
— reggel 7 46
— délelőtt 9 36

• — este 9 42
— éjj. 2 „ 30 „
— reggel 6 „ 58 „
— éjjel 10 „ 08 „
— reggel 5 08 „
— éjjel 1 „ 29
— reggel 8 „ 45 n
— déli 11 40
— reggel 6 „ 58 „
— d. u. 4 22 „
— este 10 e 08
— d. e. 8 47
— este 6 „ 32

reggel 6 ” 34
”

Kassa felől sz. v, 
Szerencs felől sz, 
Kassa felől sz. v. 
Kassa felől sz, v 
Szerencs felől sz.

B.-Sz.-Mihály 
H .-Böszörmény 

felől

Derecske—Nagy- 
Derecske—Nagy-

— — reggel 8 „ 05 „
v. - — — déli 11 „ 22 „

— — — d. u. 3 „ 21 ,,
— — — este 8 „ 27 „

v- — — — este 10 „ 20 „
vásártérre — reggel 7 „ 7 „
máv. vasúthoz d. e. 7 „ 14 „
m. á. vasúthoz d, e. 11 „ 26 „
vásártérre — este 6 „ 20 „
máv. vasúthoz este 6 „ 27 „
máv. vasúthoz d. u. 2 „ 06 „
vásártérre — d. u. 3 , 41 ,
máv. vasúthoz d. u. 3 „ 40 „
, — — este 10 „ 37 „

Léta felől — d. u. 3 „ 05 , 
■Léta felől — reggel 7 „ 34 „

Gyári irodába

kereseti egy úrnőt,
ki kereskedelmi érettsé­
git tett s a magyar és 
német levelezésben, va­
lamint a könyvelésben 

jártas.

Ajánlatokat kérek:
Debreczen vasúti posta 42. 

számú póstafiók.

Újdonságok
Női kosztüm szövetekben,

Franczia Dalaitokban, 
Rehoeásznah és Zeflrehben

nagy választékban kaphatók

Szabó Lajos Fiai
elégnél,

DEBRECZEN, Rózsatér.

„PHÖNIX“
biztositó társaság

iroda helyiségeit
1910. évi májas hó 1-161

a Hungária épület II. emeletére,
(Bejárai Arany János-n. 2.)

helyezte át.
638—910. P.

Hirdetés.
A preabyterium megbízása folytán 

közhírré tesszük, hogy egyházközségünk 
választó tagjainak névjegyzéke az egy­
házi törvények I. t.-c. 19. § a értelmében 
készen van es e* évi májas 15-től 
25-én esti 5 óráig az egyház szám­
vevői hivatalában közszemlére kitétetik, 
hol azt ebben az időben a hivatalos 
órák alatt bárki megtekintheti és ellene 
ez idő alatt az egyház iktatói hivatalában 
írásban felszólamlást adhat be, a felszó­
lamlásra hozandó határozat ellen pedig, 
mely az illetővel Írásban fog közöltetni, 
ez évi junius hó 5-től 20-áig az espe­
reshez felebbezhet.

Debreczen, 1910. május hó 6.
Dlcsőll Jóssal, Kovács,

Inlkéezelnök. főgondnok.

Óvd 
'a feleséged.

A képeskönyvet nagy 
gyeimekáldás ellen fi 
több ezer köszönőlevéllel 
teljes névvel, diskrétio 
mellett küldi 90 HU. ma- 
ryar bélyeg »fenében
Frau A. KAUPA,

Berlin Sw. 269. 
Lindenstr. 51.

Szegénysorsu
nők és lórtlak 
biztos kereset, 
hez Juthatnak-
Czim a kiadóban I

Javított sierkezettt. sza­
badalmazásra bejelentet

előnyei a Jkövetkeiők- 
Olcsó, fagymentes, tar­
tós, sok vizet szolgai, 
tat és emellett rendkí­
vül könnyű hajtású, 
minden ásott kútra al­
kalmazható, teljesen 
zárt és kis helyet igé­
nyel. Alkalmas gazda­
sági itató kutaknak és 
amellett oly csinos, 
hogy bármely udvarnak 
vagy kertnek la díszére
válik.------- Ismertető
árjegyzék díjmentesen

HUCSES W gépműhelye MBHÖ.

Az építtető és építő közönség figyelmébe.
1 Már sokan tudják hogy ajánlata f az építkezésnél a Karczagi Agyag ipar 

termékével is költségvetést csináltatni, mivel a karczagi gőposeróp könnyüsőgőnő- 
nől fogva olcsóbb tetőszerkezetet igényel, ugyanis mig a kézi cserép csak 15—16 
em. széles és súlya drb.-kónt 130—1-40 kg. addig a gópeserép 17 V. om.

és súlya drb -ként 1-80-1-85 kg. tehát 10-12 ,%-al könnyebb, kézi őse- 
’épbőt szükséges 43-45 drb. súlya 55-63 kg. addig □ méterenként, gép cserépből 
Baük';Ages 86 drb. súlya 46 kg. Eső után az arány még rosszabb, mivel a kézi cserép 
20—25 % vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként 70-80 kg. súlyú lesz 
addig a gépcserép csak 8 —9 % vesz fel és igy négyzet méterenként 50—51 kg. lesz. 
A nyers falazati téglával mivel azokat V, »/, »/, ét V« nagyságba is készíti fenti gyár, 
szép falat kapunk, melynek fentartására sem kell gondolni. A vevő közönség kényel­
mére a helybeli fakereskedősekben raktárt léted tettünk, de megrendelhetők «várt- 
mányaink gyár vezetőségünknél is vagy alulírott tulajdonosnál.

Karczagi agyagipar tulajdonosnál, Szichény utoza 23.

> I
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POoaatTLiK ujsa^

1*10. május 20

craca

Apró hirdetése^
1 10 «Oll 40 "Mr. ezontnl 

minden *x6 4 Ml«,* 1®B" 
klBiebh hirdeti* 40 ttllir

Rárlfn fiirdiihen villák ölésiben vaty szobán-ktot kSSáÍM v.g, anélkül a nyeri 
idényre kiadók. Bitthyáuy utoza 9 __

tej naponta leszállításra átadó. Cztm a 
kiadóhivatalban.

Vastag betekből szedeti 
minden szó 8 911. Apró hir­
detések előre Bzetendők.
VUMfcl tmeekes*«**»*!... iálM«k*lyef«l MBtelel. . •

ni harisnya kötések és fejelése*. A log fi no 
1 mabb D M.C. pamutból, a lea-olosó bo ár­

ban készülnek, az Egyesült Zsinór és 
Paszomány Gyárban Debreozon, Piao 
utoza 32

Levelezés»
5501 venném azon hölgyet, ki but0J'bP'lei?"dezését a Fehér J. uj butornag,áruháZá 

ban szerzi be. Hunyadi utoza 17. a vasúti 
állomás közelében. Dús választók, olo .ó 
árak._____ _______ _________ ________ —

20 éves fiatal rmber megösmerkedne eay
csinos leánynyal. Levelet .Szeretet jeli 
gére a kiadóba inté’-endök.

Ont IS érdekli! hogy Vászon, kanavász, leg­
finomabb fehér és színes damaszt-étkészle 
tek, férfi és női szövetek, ugyszintén fe 
öltök, szőnyegek, ompke és szövet ftaafi 
nyök, ágyteritők legolcsóbb árak mellett 
beszerezhetők heh vagy havi 
tétre az újonnan berendezett és dtisan fel- 
szerelt Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur Hatvan-u. 17- sz. alatti áruházában.

FÉtlX-BVÚGVFUHDfl
Téli és nyári gyógyhely

nabtvAmd mellett
Egész óvón át nyitva.

Európa leggazdagabb kénes hévviz-foi 
rása, vizhőfoka 49. C 17 millió Ute 

napi mennyiség.
Csnz, fcftszvéav. Ischlás, ltadmáayol 

és női betegségek ellen.

Isinos helybeli iparo-, 35 éves, 2200 korona 
évi jövedelemmel és 4C00 korona kés. 
nénzzcl megösmerkedne intelligens, bizto Iflám nővel, kinek 8-10 ezer koréra 
készpénze lenne. Ajánlatok „Bo.dog ] 
je’igére e lap kiadóhivatalába.

Betöltendő«
in korona havi fizetéssel tanuló leányok fel­

véteti ek a Debreozeni Egyesült Zs'°ór ^ 
Paszomány Gyárban P.aoz u. dl- sz. 
Ugyanott 2 6u tmulérak teljes ellátással
felvéiettk.________ ___________________

Hetes tin fümrüzletbe kifutónak fizetéssel
felvételik azonnal, Szent-Anna utcza 39. 
szám.

Lebontott épületből kiszedett, de jó karban 
levő ajtók és ablakok olcsó árért eladók 
Munka idején bármelyik köznapon meg­
tekinthetők a Péterfia utoza <9. számú
háznál. _______ ___ _______

Im mész, cement kap-TetOCSerep, ható FüIöp és Társa
1 mészkereskedésében, Homokkert utoza 121, 

Ha"van utoza 9.

és javultan a páratlanul hatásos Félix - 
fürdő gyógyforrásait, tükör-kád, iszap 
mód és szénsavas fürdők, 250 kényelmes 
lakószoba, társalgó, zongora- és olvasó 
terem, kitűnő vendéglők, állandó első 
rendű czigányzene, vasárnaponként ka 
tonazene, tennispálya, gondozott sétautat 
400 holdas park és fenyveserdő, 16 sze 
mélyvonat közlekedik mljus 1-től a Félix 
fürdő állomására naponta. Posta, táv.rda. 
interurban te efon, — Lurtaxe és zenedij 
nincs. — Prospektust küld az Igazgatóság

Motoros kerékpár oidalülésscl kitűnő műkö­
désű 500 koronáért eladó, Rakottyay ta 
nárnál Híjdu-Szoboazló.____________ _

Eladó eov 62 katasilrális ui beosztású .“ntÍBU, moglel.16 ga^da.ágl ép« 
letekkel és ió kuttal Karczagon Gzim 
a kiadóhivatalban._______________

Czipök költözködés miatt rendkívül o'csán 
kaphatók a Központi Czipő árubájban 
Dreher mellett.

BoUlszo ga lisztüzletbe azonnal felvó étik 
Haivan-utcza 65

Az ni részletáruháxban a mai naptól fogja
nagyon olcsón beszerezheti minden huer 
kfpss család heti 2 kor. havi 4 koron, 

...______________ ____  részletfizetés mellett ruházati szükségleté.,
Inns varró leányok felvétetnek Vanger nBgy választék női és férfii kabátok, öitc- 

Sáüdórnál nyök, vászon, kanavász, szőnyeg, függöny,
Sánaomá ---------------------------- 1 p‘plan n ruhaszövetek. Meghívásra ház .<h

megyü k rendelést felvenni. Adler es 
Schwere Simonffy-u. 6. tejpiaccal sze nben

e Mindenféle szőnyegek. §
w Ágy és asitalterltők, - Flanell © 
m takarók — Függönyök - Díván © 
S takarók — Viaszos vászon — © 
S Linoleum II1 0
@ Óriási raktára :: $

% Qonogán és Somossy
© czégnél ^
0 Debreczen, Kistomplombazár. ^

ritkár kerestetik egy előkelő nép ós gyér
mek biztositó intézet vezetésére. Ajánlatok 
.Biztos jövő“ alatt e lap kiadóhivatalához 
intózendők.

Irodista szép és gyorsirásu füszsrnagykeres 
kedésbe felvétetik. Ozim a kiadóban.

Szalma, Panama éi nemez kalapodat Mob 
ban tisztit Békés Lajos kalapos műhelye 
Piacz-utcza 46., az udvarban

„Debreozeni Tejcsarnokba Széehen>i-utoa
25. azonnal felvétetik egy megbízható (,2 r.) 
ügynük és egy józan életű tejkihordó 
kocsis.

Épület bádogos munkíkat valamin javítását 
és festései legolcsóbban, legmegbizhatób- 
ban kószid Burg Ignátz Váru. 2.

Bcvnökök, kik a biztosításban elég jártasság­
gal bírnak azonnal felvétetnek. Czim a 
kiadóhivatalban.

ntorok legolcsóbban kap Hatók, havi reszlat 
fizetésre is. Weiez Gyula asztalos ős kár­
pitosnál, Széohunyi-u. 19. Minden kárpi­
tos munkát félválla1.

BgyeS varrólányok felvétetnek Halmágyinál
ilárnsttónö, aki a fehérnemű varrásban jár 
”s, felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

így szabómühely berendezés, teljesen felese 
reive, eladó. Czim a kiadóban^_____ ___

Adás-vétel,
8 krajezárért fejel férfi vagy női harisnyát 
BenyatS Emil villanyerőre berendezett ha­
risnyagyára. Debreczen, Tiszapalota

Utünő órák, legújabb dívatu ékszerek leg
jutányosabb árban, valamint javitáások leg 
óbb szakértelemmel eszközöltetnek ai 

elsőrendű őrás műhelyben Baner Károlynál 
Piacz-u. 75. Iparbank szemben.

II rendMorü női lérti divatárukéi butoreladás 
1 a mai naptól kezdve minden hitelképes 

egyén kényelmes heti vagy havi részlet- 
fizetés mellett szerezheti be nálam szük­
ségletét női divat ozikkekben, női kabátok, 
férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vász­
nak es oanavásznakban, saját készítésű 
cloth és Gaschmir paplanokban, valamint 
esTSserfi és modem bútorokban. A Kész­
pénz melletti áraknil mindŐMBze 5 /0 
különbéig. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2

ID.nnn drb. bélyegből válogathat fél áron a Har 
ÍU llUU mathy antiqnáriamban, Füvéazkert-utca 14 

Bélyeg, képeslap albumok leszállított áron

Lakás
Egy elegáns külön bejáratú bútorozott szoba 

azonnal kiadó P.aoz utoza 79.
1 arca utcza 43. sz. a. egy 4—5 szobás víz­

vezetékkel ellátott modem utczii lakás 
1910. májas 1-től kiadó.

PUci-atcia trüT«htaknM 
„óba, előszoba és Ifirdőszobiból

álló Uljes

odern lakás
gargon lakásnak, vagy irodának

azonnal kiadó.
Értekezhetni dr. Lukács Emii DgypÉd ipodájóban.

LÁSZLÓ ZSIGMOHD
ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA
nagy és kis állatok részére Csapú-n. 30.

í»y csinosan butorozoit utcai szoba, nagy, 
előszobával, kapu alatti külön bejárattal 
Kossuth utca 37. szám alatt azonnal kiadó. I 
Ügyvédi irodának is nagyon alkalmas.

Telefon 558. »*■

Olcsó szabadalmazott, tömbös beton oszloppal csöves

Különféle.
Röl fodrász terem, ondulálás, ohampoing haj- 

mosás, villanyos szárítás, hajfestőj, haj- j 
munka különlegességek csakis Weisz 
Edéné termeiben Píacz 38. Kifésült hajat 
legmagasabb árban veszek. Telefon 759.

20 éves gyáros leánya 200.000 ko
róna hozomány nyal, es számos gazdag hö.gy

gyorsan hásasségot
óhajt. Urak, ha vagyontalanok is, jelenik ez- 

* T_ 1 j_x_ I__Ai «„AU.ilRav RothAnnnrazenek Jeligés levél ozéltslan. Mai Rothenberg 
Berlin N. W. 23.mmok leszállított áron ___ ________________ ___ ______ __________ _________ —— --------— ,

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-utcza 49. a főpostával szemben.

szőllőlugas
oszlopokat

készít:

Neubauer linos
sodronymügyáro*
DEBRECZEN,

Bélmalosn-utcad.


